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TEMA 3 — ALGEBRA

3.1 — DIVISION DE POLINOMIOS

COCIENTE DE MONOMIOS

El cociente de un monomlo por otro monomio de grado ferior es un nuevo
monomio cuyo grado es la diferencia de los grag@dssimonomios que se dividen.

(@™ (bx") = %xm'”

TECNICA DE LA DIVISION DE POLINOMIOS

¢ En el dividendo, dejamos huecos en los términodajtam.

¢ Dividimos el monomio de mayor grado del dividendw pl monomio de mayor
grado del divisor.

¢ El producto de este monomio por el divisor, cambidd signo, se coloca bajo el
dividendo y se suma.

¢ A partir de aqui volvemos a proceder como en l@stados anteriores hasta que el
grado del resto sea menor que el grado del divisor.

¢ Solucién = D(x) : d(x) = C(x) R(X)
d(x)

DIVISION ENTERA Y DIVISION EXACTA

A la divisidon entre polinomios en la que, ademdscdeiente, hay un resto, se le llama

division entera: D) : d(x) = C(x) +1 )
d(x)

Cuando el resto es cero, se dice que la divisi@xasta % =C(x)
X

3.2 — DIVIDIR UN POLINOMIO POR x —a. REGLA DE RUFF INI

3.3.1 - REGLA DE RUFFINI

La regla de Ruffini sirve para dividir un polinomio por x — a. Las og@ones (sumas y
multiplicaciones por a) se realizan una a una. [teemen, asi, los coeficientes del
cociente y el resto de la division

3.3.2 - UN CRITERIO DE DIVISIBILIDAD POR x — a

Si un polinomio tiene coeficientes enteros, para sga divisible por x — a es necesario
gue su término independiente sea multiplo de a.

Por tanto, para buscar expresiones x — a que seésords de un polinomio,
probaremos con los valores de a (positivos y negmtigue sean divisores del término
independiente.
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3.3.3 - VALOR DE UN POLINOMIO PARA x =a

El valor numérico de un polinomig P(x), para x = a, es el nUmero que se obtiene al
sustituir la x por a y efectuar las operacionegcaahs. A ese numero se le llama P(a).

3.3.4 - TEOREMA DEL RESTO

El valor que toma un polinomio, P(x), cuando haceme a, coincide con el resto de la
division P(x) : (x — a). Es decir, P(a) =r

3.3 - FACTORIZACION UN POLINOMIO

3.5.1 - PROCEDIMIENTO PARA FACTORIZAR UN POLINOMIO

Factorizar un polinomio es descomponerlo en producto de polinomios (fasjadel
menor grado posible.

Método para factorizar un polinomio:
» Sacar factor comun
» Recordar los productos notables
e Si es un polinomio de grado > 2 : Por Ruffini, paodo con los divisores del
término independiente, hasta obtener resto cerd: =Pk — a).C(x)
* Sies un polinomio de grado = 2: Se resuelve la@én de segundo grado:
2solucioneslistintas= a.(x- X,).(X-X,)

ax’ + bx + ¢ = 0= {1soluciéndoble= a.(x- x,)?

No tienesolucidon= ax* + bx + ¢

3.5.2 - RAICES DE UN POLINOMIO

Un namero a se llanraiz de un polinomio P(x), si P(x) =0
Método para calcular las raices de un polinomio:

» Se factoriza el polinomio

e Seiguala cada uno de los factores a cero.

3.5.3 - INVENTAR POLINOMIOS

Siunaraizesx==a P(X)=(x—-a).....

3.4 - FRACCIONES ALGEBRAICAS

3.7.1 - DEFINICION

Se llamédfraccién algebraicaal cociente de dos poIinomiog%
X

3.7.2 - SIMPLIFICACION

Para simplificar una fraccion, se factorizan nurdergy denominador y se eliminan los
factores comunes obteniéndose otra fraccion eanteal



TEMA 3 — ALGEBRA — MATEMATICAS CCSSI — 1° BACH 3

3.7.3 - REDUCCION A COMUN DENOMINADOR

Se sustituye cada fraccion por otra equivalentemddo que todas tengan el mismo
denominador, que sera el minimo comun multiploodedenominadores

3.7.4 - OPERACIONES CON FRACCIONES ALGEBRAICAS

e Suma y resta Para sumar o restar fracciones algebraicas, esteeducen a comun
denominador y se suman o restan los numeradorjesddeel mismo denominador.
Después se simplifica la fraccion resultante.

e Producto : El producto de dos fracciones algebraicas epretiucto de sus
numeradores partido por el producto de sus denaloiea.

* Fraccion inversa de otra; La fraccion inversa del:m es Q(x) .
Q(x) P(x)

» Cociente: El cociente de dos fracciones algebraicas psoéelucto de la primera por
la inversa de la segunda (Producto cruzado deriésni

3.5 — RESOLUCION DE ECUACIONES

ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO. NUMERO DE SOLUCIONES
Una ecuacién de segundo grado es de la forf@ bx + c =0 con & 0

Numero de soluciones: Llamamos discriminahte > — 4ac
e SiIA> 0 = Dos soluciones distintas

e SiIA=0 > Una solucién doble

e SiA<0 > No tiene solucion

RESOLUCION DE ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

— 2 —
« Completa: &+ bx + ¢ =0 x = —2F 22 fc
« Incompletas: Sib=0 %xc=0 Se despejdy luego se hace la raiz

Sic=0 a%+bx=0 Se saca factor comln la x y luego cada
uno de los productos se iguala a cero y se obtixsesoluciones.

ECUACIONS BICUADRATICAS ax*+bxX+c=0

Se hace un cambio de variabfesxt
Se resuelve la ecuacion de segundo grado ent
Se calcula las x como la raiz de t
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ECUACIONES CON RADICALES

Si s6lo hay una raiz — Se aisla la raiz en un brierde la ecuacion y se elevan
ambos miembros al cuadrado.

Si hay mas de una raiz — Se aisla una raiz en emlmd de la ecuacion y se
elevan los dos miembros al cuadrado. Esto habréhgoer tantas veces como raices
tenga.

Nota : Al elevar al cuadrado se duplican las solues, por tanto es necesario
comprobar las soluciones en la ecuacién inicial.

RESOLUCION DE ECUACIONES CON “x” EN EL DENOMINADOR

Hacer comun denominador

Eliminar denominadores

Resolver la ecuacion lineal obtenida
Comprobar las soluciones

ECUACIONES DE GRADO MAYOR QUE DOS

Se factoriza (Utilizando sacar factor comun, paids notables, ecuaciones de
segundo grado, Ruffini ) y luego se iguala cad&ofaa cero.

ECUACIONES CON VALOR ABSOLUTO

X—a=b

|x—a|:b{

x—a=-b
ECUACIONES EXPONENCIALES Y LOGARITMICAS
Ecuaciones exponenciales son aquellas en la quéniedgnita esta en el exponente.

e Sinohay sumas :
« Sise pueden poner todos en funcion de la misma:ds & = x =y
e Si no se pueden poner todos en funcién de la misas®: Aplicar la
definicion de logaritmo :a= b= x = log, b
e Sihay sumas: Cambio de variable=a
Resolver la ecuacion en t
Calcular la x
Ecuaciones logaritmicasson aquellas en las que la incognita esta en xp@EesON
afectada por un logaritmo.

Utilizar las propiedades de los logaritmos:
k =logad log & = b.log a
log a + log b = log (a.b) log a — log b = logja/

Comprobar las soluciones en la ecuacion inicidaetedo el cuenta que el dominio de un
logaritmo es [0,#0) [ log (f(x))= f(x) > 0]
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3.6 — SISTEMAS DE ECUACIONES

SOLUCION

Unasolucion de una ecuacion con varias incognitas es un ctnjlen valores (uno
para cada incognita) que hacen cierta la igualdad.

Las soluciones con mas de una incognita suelen irgivgtas soluciones

DEFINICION DE UN SISTEMA

Un sistema de ecuacioness un conjunto de ecuaciones de las que pretersdemo
encontrar su solucion (o soluciones) comun.
RESOLVER UN SISTEMA

Pararesolver un sistema de ecuacionasnsiste en buscar una solucién comun a
todas ellas.
METODOS TRADICIONALES: SUSTITUCION, IGUALACION Y
REDUCCION

e Sustitucion: Despejar una incégnita de una ecuacion y susétula otra

e Reduccion Multiplicar las ecuaciones por los niumeros addosapara que al
sumarlas se vaya una incognita.

» Igualacion: Se despeja la misma incognita de las dos ecueipse igualan.

3.7 - METODO DE GAUSS PARA SISTEMAS LINEALES

El método de Gaus®s una interesante generalizacion del método decinh para
sistemas lineales de mas de dos ecuaciones e itagn

SISTEMAS ESCALONADOS

Unsistema escalonades un sistema de ecuaciones en la que en cadaGthay
una incognita menos:

ax+ by+ cz =d
by+ ¢z =d
C”Z:d”

Se resuelven de abajo arriba: Primero la Ultima&dn, después la penultima,..
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METODO DE GAUSS
Consiste en mediante operaciones elementalestjtuir una ecuacién por una

combinacion lineal de otra, transformar un sisteman sistema escalonado que es mas
sencillo de resolver.

El mismo camino puede hacerse operando sdloetdesqueleto numérico” del
sistema llamadmatriz del sistema

ax+by+cz=d a b c|d a b c|d ax+by+cz=d
ax+by+cz=d =|a b d|=|0 e f |g|=qey+fz=¢g
a'x+b'y+c'z=d" |a' b' c'|d" 0 O hii hz=i

Sistema Compatible Determinagdp Tiene una unica solucién[1 solucion)
SISTEMAS INCOMPATIBLES (sin solucion)

Si al aplicar el método de Gauss llegamos a unacé&mu del tipo Ox + Oy + 0z = k (k
0), entonces el sistema es Incompatibl@&lo tiene solucion

SISTEMAS INDETERMINADOQOS (con infinitas soluciones)

Si al aplicar el método de Gauss llegamos a unaceému del tipo Ox + Oy + 0z = 0, se
suprime. Si quedan menos ecuaciones que incogrelasistema tiene infinitas
soluciones. Se llama Sistema Compatible Indetemoina> Existen Infinitas
soluciones

3.8 — INECUACIONES CON UNA INCOGNITA

DEFINICION DE INECUACION

Una inecuaciones una desigualdad (£, >, =) entre expresiones algebraicas.
SOLUCION DE UNA INECUACION

Solucion de una inecuaciores un valor de x con el cual se cumple la dediiguhl
RESOLVER UNA INECUACION

Resolveruna inecuacion consiste en encontrar todas susigoés.

Habitualmente tiene infinitas, que se agrupan tarvalos de R.

* Inecuaciones lineales de primer grado(Se resuelven como una ecuacion normal
teniendo en cuenta que si se multiplica o divide po nimero negativo la
desigualdad cambia de signo)

ax+b>0=ax>-b: Sia>0 x-b/a= x 0O (-b/a, 4o)
Sia<0 x< -blfa x0O (-0, b/a)
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* Inecuaciones lineales de grado mayor o igual que slo

Se igualan a cero y se resuelve la ecuacion. Estasiones dividen la recta real en
partes. Tomando un numero en cada parte se congsuebmplen la inecuacion o
no. Si la cumplen todo ese intervalo es soluci@mfién habra que comprobar los
extremos de los intervalos.

X=X
ax2+bx+c>0:>ax2+bx+c:0:>{ !
X =X,
+ - +

r o

X X2

X O ((-00,X1) [0 (Xg, +00)
Si la desigualdad contiene el igual los puntosis&p y se cogen los extremos.
* Inecuaciones con cocientes

Se igualan a cero, por separado, numerador y deadar y se resuelve las
ecuaciones.

- Los puntos del numerador se incluyen si en la defigd esta el igual.

- Los puntos del denominador nunca se incluyen (rpueéde dividir por cero.
Estas soluciones dividen la recta real en partesiahdo un niamero en cada parte

se comprueba si cumplen la inecuacion o no. Sufapten todo ese intervalo es
solucion.

SOLUCION DE UN SISTEMA DE INECUACIONES

Solucién de un sistema de inecuacione&s una solucion comun a todas las
inecuaciones que lo forman.

RESOLVER UN SISTEMA DE INECUACIONES
Resolverun sistema de inecuaciones consiste en encootlas sus soluciones.

Se resuelven por separado cada inecuacionsidegma y luego se haya la
interseccion de las soluciones, es decir, las gogplen todas las ecuaciones a la vez.
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3.9 — INECUACIONES CON DOS INCOGNITAS

DEFINICION

Una inecuacion lineal con dos incégnitas adoptadenestas formas:
ax+by+c<0 0 ax+hy+c>0

En vez de los signos < o > pueden teher

En cada una de ellagl, conjunto de soluciones es el semiplano que eatano de los
lados de la recta ax + by + ¢ =.@Cuando en la desigualdad esta incluido el “iguab
puntos de la recta también son soluciones.

RESOLUCION GRAFICA DE UNA INECUACION

Para resolver graficamente una inecuacion conrdwgynitas f(x,yx g(x,y):

1. Se pasatodo a un miembro y se opera hasta olb¢eygr< O

2. Se representa la recta f(x,y) = 0 (Continua sdésigualdad no se estricta y
discontinua si es estricta)

3. Esta recta divide al plano en dos partes

4. Se toma un punto cualquiera del plano que no edi# recta. Si ese punto cumple
la desigualdad todo este semiplano sera la sola&da inecuacion, si no la
cumple, la solucion sera el otro semiplano.

3.10 — SISTEMAS DE INECUACIONES LINEALES CON DOS
INCOGNITAS

Varias inecuaciones forman un sistema cuando se lmas las soluciones comunes a
todas ellas.

Como el conjunto de soluciones de una inecuaci@rideer grado con dos incognitas
es un semiplano, el conjunto de soluciones destersas de inecuaciones de este tipo
es la interseccion de varios semiplano, eseamto poligonal o bien urrecinto

abierto.

Es posible que los semiplanos no tengan ninguropgmtomun. En tal caso el sistema
no tiene solucién y se dice que es incompatible.

Las soluciones de un sistema de inecuaciones sogolaciones comunes a todas las
inecuaciones que forman el sistema.

Pasos:

- Se resuelve cada inecuacion por separado y sesegpaesu solucion en el mismo
plano.

- Se toma como solucidn la interseccion de las sohes es decir las zonas que estén
cogidas en todos los semiplanos.



